

# “跑这么远,买少了都不够油钱”

## 济南“国际超市”持续火爆,未来在各大社区开连锁加盟店

5日,济南保税区国际商品超市延续了开业头天的火爆。除了价格低廉,消费者疯抢背后,还隐藏着好奇心、路途成本、等待时间成本等问题,也反映了市民对保真、质好商品的诉求。超市是否会持续火爆下去存疑,取决于商家对品种单一等问题的解决。不过,“国际超市”运作模式将向济南各大社区推广,开一批连锁加盟店。

文/片 本报见习记者 唐园园 王小蒙

### 市民为何抢购? 猎奇心理+比海淘省事

虽然济南国际商品超市开业头天,多数商品已经被抢光,开业的第二天,依然持续了4日的火爆场面。

5日下午6点,离关门还剩一个小时,门外仍旧排了近百米的队伍。“今天特意设置了栏杆分散人流,不过前来购物的人与昨天相比并不见少。”济南市综合保税区负责人吴鹏说。

尽管不少货架4日被抢购一空,慕名前来的市民依然耐心等待

队等着进场。“来一趟不容易,总得看看里面到底卖什么。”相比昨天人流高峰时排一个小时才能进去购物,眼前百米长的队伍排下来也得大半个小时。

济南综合保税区位置较偏远,市民多驱车前来。“开车跑了这么远,又排队等了这么久,能不多买点?要不然都不够车油钱呢。”路途成本和时间成本,让市民的采购变得更加疯狂。

“国际超市”的火爆,透露

出济南人有很强的消费潜力。”济南市社会科学院经济研究所所长王征说,“这也反映出人们对于保真商品的诉求。”

“4日一天的零售额在30万左右。像零食和饮品等商品,在摆架途中就被抢了。”超市负责人祝丽说,为方便市民前来,国际商品交易中心专门为市民准备了两辆摆渡车。“今天摆渡车的发车频次依然较密集,坐满人就发车。”



“国际超市”内,市民采购了一车食品。

### 是否冲击国货? 短期不会,但国货也得自我提升

在济南国际商品超市中,韩国某一品牌电饭煲遭到抢购。“这种电饭煲,据说陈米也能煮得很香。”由于价格普遍比网上同款便宜300块钱,一个小伙子干脆买了两台。

“说实话,国内的食品真不让人放心,孩子吃的东西还是得好一点。这里的東西直接进口过来,更放心。”齐先生说在这儿买吃的质量有保证,还省下了海淘的繁琐。

张喜民认为,“日韩产品在国内确实有良好的声誉。”一种商品遭到抢购,优势主要体现在价格、品质、品牌、原产地等几个方面。“一些国家的工业化水平很高,质量管理制

度相对比较完善,因此消费者会对洋品牌有一些好感。”

同时,张喜民认为,国人对洋品牌也存在盲从。“并不见得所有洋商品都比国货好。一方面国货要在品质上进一步提升,不要仅仅做一些噱头似的新概念;另一方面国货也要做好宣传,树立好的形象。”

济南国际商品超市的负责人介绍,“国际超市”短期内不会对市场上货物的销售形成冲击,但在未来,“国际超市”运作模式将向济南各大社区推广,在济南各大社区开一批连锁加盟店,市民在社区就可以淘到物美价廉的海外商品了。

### 热潮能否持续? 还得看商品能否多样化、品质能否有保证

赶上清明假期开业,不少前来购物的市民就是图个新鲜,可谓“有钱,有闲”。

50多岁的老李带着妻子一早从莱芜赶到济南,“清明假期有时间,就出来玩玩,顺道过来看一看。”

市民在超市外排起百米长的队伍,分批入场。“这样的方法,无意中 also 激起了人们的好奇心。”济南市社科院经济研究所所长王征说,虽然要等待数

小时,但市民的热情不会减。“有点类似饥饿营销。”

山东大学经济学院教授张喜民分析,“无论洋超市还是国内超市,任何一家新店开业时,由于打折促销,都易出现疯抢的情况。”火热能否持续,要看其后续在品质、定价、售后等方面能不能做到合理、完善。

“厂商之间的竞争,要看其在经营方面是否有独特之处。”张喜民举例说,专卖店就要看

其是否具有品牌商品的稀缺性,综合性超市就看其能否做到商品的多样化。

国际商品超市的品种单一问题屡遭吐槽。从韩国旅行回来的李女士说,“商品多是韩国货,品种也不多,化妆品只有一个品牌,比较有名的如兰芝、雪花秀、芭妮兰等都没看到。”

张喜民说,“如果商品品种单一,难以满足大家多样化的选择,就难以持续经营下去。”

# 码帮甜蜜开仓日 成熟蜂蜜平价卖

## ——本报码帮邀您一起探蜜之旅

蜂蜜是一种非常好的保健品,在中老年人群中有着很高的人气。不过记者了解到,目前在济南市场上,真正的成熟蜂蜜却非常少。本周六齐鲁晚报·码帮发起的甜蜜开仓日,将消费者在市场上难得见到的成熟蜂蜜搬上码帮货架。届时,用平实的价格将原产地直供的优质成熟蜂蜜奉献给消费者。

□王迁

### 买蜂蜜为什么要买成熟蜂蜜?

现在市场上蜂蜜制品非常多,记者在济南的各大超市蜂蜜专柜了解到,市场上常年有二三十种蜂蜜同时销售,每市斤的价格从15元到五六百元不等。根据山东省蜂业协会专家介绍,因为价格问题,成熟蜜在市场上的占有率并不高。

那么消费者为什么要买成熟蜂蜜呢?记者采访了省蜂业协会的负责人:所谓成熟蜂蜜,是蜜蜂采花蜜后,经过酿造,脱水,使含水量降至20%以下,蜂蜜中的双糖充分转化为单糖,葡萄糖和果糖总含量达70%以上。自然成熟的蜂蜜,通常需要7-10天时间酿造,而未成熟的蜂蜜也叫做水蜜,是采回不久的花蜜未经充分酿造的蜂蜜,只经过1-2天取蜜,许多营养物质不全面,不充分,不稳定。一般在销售时还要经过机械脱水浓缩,这种蜜一般称之为浓缩蜜,加工蜜,并不具备蜂蜜应有的营养价值。

成熟蜜质优价高的原因也在于酿造转化充分,采蜜时间周期长。因为成熟蜂蜜采蜜最短时间

隔在10天左右,而非成熟蜜的作业流程是一样的,但蜂农的采蜜间隔约2天。成熟蜂蜜在酿造的过程中含水量会从50%降至20%以下,当蜜成熟贮满巢房时,蜜蜂会用蜡将巢房封上盖,隔离空气防止蜂蜜变质,这就完成了从花蜜到天然成熟蜜的整个过程,成熟蜂蜜因为比水蜜减重30%以上,而且在一个自然花期(5-20天)中最多只能取两次花蜜,因为成本很高。而水蜜隔天取蜜,含水量很大,所以成本非常低。

山东蜂业协会负责人表示:水蜜的成本是成熟蜜的一半甚至更少,而假蜜的成本一斤只有几元钱,很多消费者对产品了解不够,就会选择价格相对较低的,这样选择的很可能就是假蜜!

### 土法鉴定蜂蜜并不准确

蜂蜜的真假,好坏鉴别,是一门很深的学问。记者从蜂业协会专家那里了解到,有的市民用是否结晶,拉丝长短,颜色深浅来判断蜂蜜好坏其实这些方法都是不完全准确的。蜂蜜结晶是很正常的现象,与质量无关,而与蜜种,储存条件有关。蜂蜜中含有果糖,葡萄糖等成分,蜂蜜的结晶,实质上是葡萄糖从蜂蜜中析出被分离的一种

现象和过程,例如椴树蜜比槐花蜜的葡萄糖含量高,因此椴树蜜比槐花蜜更容易结晶。结晶的蜂蜜并不影响食用。同样,蜂蜜的颜色也不是判断蜂蜜好坏的指标。蜂蜜的颜色与蜜源植物花蜜的颜色接近,比如洋槐蜜的颜色比较浅,枣花蜜就比较深。再者,有的市民认为拉丝长的蜂蜜就一定好蜂蜜,其实不然,一些掺假的蜂蜜,拉丝也很长,蜂蜜拉丝长,只能证明蜂蜜内水分少,浓度高,不能证明其纯度。而水分的多少是可以人工浓缩的方法来提高的。

记者在专家口中得知,一些小厂家在蜂蜜浓缩时使用高温加热的方法,导致蜂蜜中最宝贵的活性酶死亡,结果蜂蜜失去了大量宝贵的营养成分,所产出的蜂蜜也就失去了营养保健的意义。

目前,消费者在家中用的土办法不能确切鉴定蜂蜜的好坏,因为真正评价蜂蜜各项指标需要复杂的设备和一系列的检验。所以,消费者要想在市场上买到合格的成熟蜂蜜,只能认准经过权威

部门质量检测的产品。

### 买行业评选的认定品牌质量有保证

在去年,齐鲁晚报·码帮将优质的成熟蜂蜜引进到线上商城,在山东蜂业协会几十种经过实验室鉴定合格的蜂产品中,又层层选拔,精选了几种拔尖的成熟蜂蜜产品。一时间消费者反响强烈。其中枣花蜂蜜几近脱销,洋槐蜂蜜也得到消费者深深的认可,在蜂蜜刚刚上架的一段时间内,线上销售火爆,很多码帮会员一打电话就咨询蜂蜜的情况。而周六的经十路码帮自提点,消费者在线下购买蜂蜜的热情也非常高涨。

近日,码帮在山东蜂业协会认证的全省优质蜂蜜中,精选出几种最适合老百姓消费的蜂蜜产品,将真正的成熟蜂蜜推向市场。目前精选出的四款平价成熟蜂蜜,在山东省蜂业协会的质量保证下,用出厂价来销售。

### 购买方式▶▶

- 在线购买:** 码帮商城 [www.mabang.qjwb.com.cn](http://www.mabang.qjwb.com.cn) (或搜索“码帮商城”点击进入)
- 现场购买:**
- ①本月每周六9:00-17:00 (经十路16122号山东报业大厦副楼2楼)
  - ②每日9:00-17:00 金鲁源海参历山路店: 0531-86557599 (解放桥十字路口向南150米路东)
  - ③每日9:00-17:00东阿百年堂阿胶专卖店: 0531-86013159 (历下区朝山街51号)
- 电 话: 0531-85196828 85196137

**博康园刺槐蜜**

650g/瓶 市场价88元 码帮价75元

刺槐蜜中含有刺槐甙和挥发油,有舒张血管,改善血液循环,防止血管硬化,降低血压等作用。

**永亮枣花蜜**

500g/瓶 市场价45元 码帮价35元

枣花蜜具有补血益气,止咳安眠,美容养颜,补脾养胃,润肺生津,养血安神,适用治疗贫血,高血压,有增加食欲和保护大脑的功效。

**长白山椴树雪蜜**

1000g/瓶 市场价58元 码帮价48元

对比普通蜂蜜,椴树蜜还有以下四个作用:1. 养胃补虚。2. 清热补中。有镇静作用。3. 具有减轻高血压的功效。4. 有补血,润肺,止咳消渴疗效。

**长白山椴树原蜜**

1000g/瓶 市场价58元 码帮价48元

椴树原蜜是没有加工浓缩过的蜂蜜,具有补血,润肺,止咳消渴,增加食欲和止痛等多种疗效。